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زمان پیشنهادی مبحث آزمون

37 دقیقه جامع فیزیک 1 و 2

آزمون 73

11 هر1دو1دماس��نج1عقربه1ای1A1و1دماس��نج1دیجیتالی1B1دما1را1بر1حسب1درجه1سلسیوس1نشان1می1دهند.1اگر1دمای1جسمی1را1که1توسط1دماسنج1-
1باشد،1دماس��نج1B1در1این1شرایط1چه1عددی1را1نش��ان1می1دهد؟1)دقت1اندازه1گیری1دو1 / /±58 23 0 05 1Aگزارش1ش��ده1اس��ت1به1صورت1

دستگاه1یکسان1است.(
 58/00 )4 158/20 )3 158/2 )2 158 )1

21 1ش��ده1- g cm/ / 31 2 1مخلوط1می1کنیم،1چگالی1مخلوط1برابر1 g cm/ / 31 6 1را1با1m1گرم1مایع1به1چگالی1  g cm/ 31 180گ��رم1آب1ب��ه1چگالی1

1بریزیم1ارتفاعی1که1مخلوط1در1ظرف1پیدا1می1کند1چند1سانتی1متر1است؟ cm220 است.1اگر1مخلوط1را1درون1ظرفی1به1سطح1مقطع1
6 )4 14 )3 13 )2 12 )1

31 در1شکل1مقابل1گلوله1از1حال1سکون1از1نقطۀ1A1شروع1به1حرکت1می1کند1و1از1طرف1دیگر1حداکثر1تا1نقطۀ1D1بالا1می1رود.1اگر1فقط1قسمت1افقی1-
مسیر1اصطکاک1داشته1باشد1وقتی1گلوله1از1نقطۀ1D1برمی1گردد1و1به1نقطۀ1B1می1رسد،1اندازۀ1سرعت1آن1چند1متر1بر1ثانیه1است؟1

 2 5  )1
 2 10  )2
 10  )3
 5  )4

41 1m2برابر1- در1شکل1روبه1رو1دستگاه1از1حال1سکون1رها1می1شود،1پس1از1چند1متر1جابه1جایی1تندی1وزنۀ1

1می1شود؟1)همه1اصطکاک1ها1ناچیز1است.( m s/6
5/85 )2 1  5 )1

3 )4 1  7/11 )3

51 1به1- v m s/=1 10 1تندی1خودرو1از1 s/5 5 1تولید1می1کند.1اگر1در1مس��یری1افقی1در1مدت1 kW15 ،1توان1 kg3000 موت��ور1خودروی��ی1به1جرم1

1برسد،1چند1درصد1از1توان1تولیدی1صرف1کاری1به1غیر1از1افزایش1تندی1خودرو1شده1است؟ v m s/=2 12

35 )4 130 )3 125 )2 120 )1

61 چه1تعداد1از1گزاره1های1زیر1در1مورد1شکل1درست1است؟-
الف(1اگر1دمای1مایع1را1افزایش1دهیم،1ممکن1است1مایع1روی1سطح1پخش1شود.
ب(1اگر1سطح1جامد1را1دود1اندود1کنیم،1قطره1مایع1روی1سطح1دود1اندود1شده1پخش1می1شود.

پ(1اگر1از1جنس1سطح1جامد1لولۀ1مویینی1بسازیم1و1درون1ظرفی1حاوی1مایعی1از1جنس1قطره1مایع1قرار1دهیم،1
مایع1درون1لولۀ1مویین1از1سطح1مایع1پایین1تر1قرار1می1گیرد.

1 )2 1 1( صفر 
3 )4 1  2 )3

71 1از1همین1مای��ع1به1ظرف1اضافه1کنیم1- g900 1اس��ت.1اگر1 g cm/ / 31 5 در1ش��کل1روبه1رو1چگالی1مایع1

فشار1وارد1بر1ظرف1چند1پاسکال1می1شود؟

 × 35 10  )2 1   / × 32 5 10  )1

 410  )4 1   / × 37 5 10  )3
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81 1قرار1دارد.1چند1سانتی1متر1- A g cm/ρ = 34 در1شکل1روبه1رو1یک1لولۀ1U1شکل1حاوی1مایعی1به1چگالی1

1به1ش��اخۀ1س��مت1راست1اضافه11کنیم1تا1ارتفاع1مایع1A1در1 B g cm/ρ = 32 مکعب1مایع1B1به1چگالی1

A A cm( )= = 2
1 2 1 دو1شاخۀ1لوله1از1کف1لوله1ها1یکسان1شود؟1

4 )2 1  8 )1
12 )4 1  10 )3

91 در1ش��کل1روبه1رو،1قطر1دو1ش��اخه1یکسان1است.11اگر1در1مخزن1گاز1سوراخی1ایجاد1کنیم1سطح1مایع1در1-
1پایین1می1آید.1فشار1پیمانه1ای1گاز1درون1مخزن1قبل1از1سوراخ1کردن1چند1کیلو1 m1 شاخه1سمت1راست1

 g cm P Pa
”ÄI¶

( / , )ρ = =3 5
01 10 1 پاسکال1بوده1است؟1

2 )2 1  1 )1
20 )4 1  10 )3

101 1ρو1حجم1دو1جسم1یکسان11باشد،1کدام1گزینه1در1- <ρ1 2 مطابق1ش��کل1دستگاه1در1تعادل1اس��ت.1اگر1
مورد1جرم1گوی1ها1درست1است؟

 m m=1 2  )2 1   m m>1 2  )1

 
m
m

ρ
=
ρ

2 2

1 1
 )4 1   m m<1 2  )3

1است1به1طوری1که111-1 cα 1و1 bα 1، aα 1مطابق1شکل1زیر1به1هم1متصل1شده1اند.1ضریب1انبساط1خطی1میله1ها1به1ترتیب1برابر1 c 1و1 b 1، a سه1میلۀ1

1برابر1کدام1است؟1 c /α α 1بماند،1در1این1صورت1 090 1برابر1 b 1و1 a .1می1خواهیم1در1هر1دما1زاویۀ1بین1 a bα =α =α

2 )2 1  2  )1
1
2

 )4 1  1 )3

یک1قطعه1فلز1داغ1با1دمای1901درجه1سلسیوس1را1همراه1با11001گرم1یخ201-1درجه1سلسیوس1درون1یک1ظرف1قرار1می1دهیم.1اگر1تبادل1گرما121-1
با1محیط1ناچیز1باشد1و1دمای1تعادل1101درجه1سلسیوس1شود1ظرفیت1گرمایی1قطعه1فلز1چند1ژول1بر1کلوین1است؟1

Fc  J g K c  J g K L  J g
gÄ JA

  ( / . , / . , / )≈ ≈ ≈2 4 340 1 1

450 )4 1550 )3 1525 )2 1475 )1

1A2را1از1س��طح1مقطع1به1هم1چس��بانده1ایم1و1به1ترتیب1بی��ن1دو1محیط1با1دمای1T11و131-1 دو1میل��ۀ1هم1جن��س1و1هم1طول1با1دو1س��طح1مقطع1A11و1

1Tقرار1می1دهیم.1اگر1نمودار1تغییرات1دما1و1طول1دو1میله1به1صورت1روبه1رو1باشد،1کدام1گزینه1در1مورد1سطح1مقطع1های1دو1میله1درست1 T>2 1

است؟1)بدنۀ1میله1ها1عایق1بندی1بوده1و1با1محیط1تبادل1گرمایی1ندارد.(
 A A=1 2  )1

 A A>1 2  )2

 A A<1 2  )3

4( به آهنگ رسانش در دو میله بستگی دارد.

1مطابق1شکل141-1 P2 1و1 P1 نمودار1حجم1مقدار1معینی1گاز1کامل1برحسب1دمای1مطلق1آن1در1دو1فشار1ثابت1
است.1در1این1صورت1………

 P P=1 2  )1

P P>1 2  )2

 P P<1 2  )3
P2 کافی نیست. P1 و  4( داده ها برای مقایسۀ 
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1و1فش��ار151-141 C047 در1ش��کل1روبه1رو،1ظرف1A1به1حجم121لیتر1حاوی1گاز1اکس��یژن1با1دمای1
اتمس��فر1اس��ت1و1ظرف1B1به1حجم151لیتر1کاملًا1خالی1است.1اگر1شیر1رابط1را1باز1کنیم1و1دمای1

گاز1در1ظرف1ها1به171درجۀ1سلسیوس1برسد،1فشار1گاز1چند1اتمسفر1می1شود؟
1/25 )2 1  0/75 )1

2 )4 1  1 )3

مطابق1شکل1سه1گوی1فلزی1در1کنار1هم1قرار1دارند.1اگر1میله1با1بار1منفی1را1به1گوی1A1نزدیک161-1
کنیم1و1با1حضور1میله،1ابتدا1گوی1B1را1از1دو1گوی1جدا1کنیم،1بار1گوی1C1برابر1q1می1شود1و1اگر1
همان1میله1را1به1گوی1A1نزدیک1کرده1و1ابتدا1گوی1A1و1میله1را1دور1کنیم1و1سپس1گوی1B1را1

1qبرابر1کدام1گزینه1است؟ q/′ 1خواهد1شد.1 q′ 1،C از1گوی1C1جدا1کنیم،1بار1گوی1

 −1 )2 1  1 )1

 − 1
2

 )4 1   1
2

 )3

171-1 q′ 1عوض1ش��ود،1جهت1بردار1نیروی1برایند1وارد1بر1ذرۀ1 q11در1ش��کل1روبه1رو1اگر1علامت1بار

چند1درجه1می1چرخد؟

 090  )2 1   045  )1

4( تغییری نمی کند. 1   0180  )3

1روی1یک1س��طح1شیبدار1بدون181-1 Cµ10 1و1بار1 g500 در1ش��کل1روبه1رو1یک1کرۀ1باردار1به1جرم1

اصطکاک1به1ریس��مانی1متصل1و1در1میدان1الکتریکی1یکنواخت1موازی1سطح1شیبدار1قرار1دارد1
و1در1تعادل1است.1نیرویی1که1توسط1ریسمان1بر1کره1وارد1می1شود1چند1نیوتون1است؟1

1 g N kg»(sin / )= =0 130 10
2

1

 2/5 )2 1   3 )1
5 )4 1   3/5 )3

در1شکل1زیر1دو1صفحۀ1فلزی1به1دو1باتری1متصل1است.1اگر1باتری1)1(1121،1ولتی1و1باتری1)2(،191-1
1برابر1چند1ولت1است؟ M NV V− 18ولتی1باشد،1اختلاف1پتانسیل1

12/5 )1
 /−12 5  )2

25 )3
 −25  )4

201 یک1خازن1مس��طح1را1به1باتری1وصل1کرده1تا1به1اندازۀ1Q11باردار1ش��ود،1اگر1در1همان1ش��رایط1بین1صفحات1آن1یک1قطعه1دی1الکتریک1قرار1-

دهیم،1کدام1گزینه1در1مورد1بار1خازن،1میدان1درون1آن1و1ظرفیت1خازن1نسبت1به1حالت1قبل1درست1است؟
 C C E E Q Q, ,> < =2 1 2 1 2 1 )2 1 C C E E Q Q, ,> = >2 1 2 1 2 1 )1

 C C E E Q Q, ,> > >2 1 2 1 2 1 )4 1 C C E E Q Q, ,< < <2 1 2 1 2 1  )3

1جریان211-1 t s=3 1تا1 t s=1 1qمی1باش��د.1اگر1در1بازۀ1 at/ sin( )=0 4 معادلۀ1بار1الکتریکی1خالص1ش��ارش1ش��ده1از1هر1مقطع1مدار1به1صورت1

متوسط1عبوری1از1مدار1صفر1شود1کمینۀ1مقدار1a1برابر1کدام1گزینه1است؟

 π
4

 )4 1 π
2

 )3 1 π
8

 )2 1 π2  )1
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در1شکل1روبه1رو1مقاومت1معادل1مدار1وقتی1کلید1K1باز1است1R1و1وقتی1که1کلید1K1بسته1است221-1

1کدام1است؟ R
R′

′1Rاست.1

3/78 )2 1  4/2 )1
3/6 )4 1  4/9 )3

1L2هر1دو1تنگس��تن1و1هم1طول1اند،1فقط1س��یم1تنگس��تن1مربوط1به1L11ضخیم1تر1است.1اگر1هر1دو1را1به1برق231-1 رش��ته1های1التهابی1دو1لامپ1L11و1

1220ولت1وصل1کنیم،1لامپ1………1با1نور1بیشتری1روشن1می1شود،1چون1مقاومت1الکتریکی1آن1………1است.
، بیشتر  L2  )4 ، کمتر1 L2  )3 ، کمتر1 L1 )2 ، بیشتر1 L1 )1

1R6چند1برابر1توان1مصرفی241-1 در1ش��کل1روبه1رو1تمام1مقاومت1ها1یکس��ان1هستند،1توان1مصرفی1در1مقاومت1

1R1است؟1 در1مقاومت1

 1
8

 )2 1   1
16

 )1

 2
7

 )4 1   3
5

 )3

1A2نمایش1می1دهند1به1ترتیب251-1 1A1و1 1R2عددی1که1آمپرسنج1های1 در1شکل1روبه1رو1با1افزایش1مقاومت1

از1راست1به1چپ1چگونه1تغییر1می1کند؟
2( افزایش - کاهش 1 1( کاهش - کاهش  
4( افزایش - افزایش 1 3( کاهش - افزایش 

1به1صورت261-1 m s/× 52 10 1qو1جرم1ناچیز1با1س��رعت1 C=− µ10 در1ش��کل1مقابل1ذره1ای1با1بار1الکتریکی1

1Bمی1شود.1اندازۀ1برایند1نیروهای1الکتریکی1 T/=0 2 1Eو1 N C/= 410 قائم1وارد1فضای1شامل1دو1میدان1
و1مغناطیسی1وارد1بر1آن1چند1نیوتون1است؟

0/06 )4 10/6 )3 10/5 )2 10/05 )1

1با1محور1افقی1چه1زاویه1ای1می1تواند1بسازد؟-271 I′ در1شکل1روبه1رو،1برایند1نیروهای1وارد1بر1سیم1

 045  )2 1 1( صفر 

 060  )4 1   030  )3

1اس��ت1عمود1بر1میدان1مغناطیس��ی1B1قرار1دارد1و1میدان1مغناطیسی1در1SI1به281-1 cm240 یک1پیچه1ش��امل120001دور1که1مس��احت1هر1حلقه1آن1

1متصل1باشد،1جریان1 Ω20 1Bاست.1اگر1مقاومت1الکتریکی1پیچه151اهم1و1دو1سر1آن1به1دو1سر1مقاومت1 tcos( )− π= × π +32 10 5
6

صورت1

1( / )≈3 1 7 1برابر1چند1میلی1آمپر1است؟1 s/0 3 1تا1 s/0 2 متوسط1مقاومت1در1مدت1

 /1 22  )4 10/864 )3 1 / −× 31 22 10  )2 1 /8 64  )1

291-1 Ω10 1و1مقاومت1آن1 cm2250 در1شکل1روبه1رو1سطح1قاب1رسانا1موازی1خط1های1میدان1و1مساحت1قاب1
′1OOمی1کند،1اگر1در1هر1دقیقه1601دور1کامل1 است.1قاب1به1طور1یکنواخت1شروع1به1چرخیدن1حول1محور1

بچرخد1در1نیم1ثانیۀ1آغازین1چرخش،1جریان1الکتریکی1متوسط1چند1آمپر1است؟
1 )2 1 1( صفر  

3 )4 1   −610  )3
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1است،1انرژی1ذخیره1شده301-1 H/0 2 1و1ضریب1القاوری1آن1 Ω5 در1ش��کل1روبه1رو1مقاومت1سیم1القاگر1
در1میدان1مغناطیسی1سیملوله1چند1میلی1ژول1است؟

90 )2 1  72 )1
45 )4 1  144 )3

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .پاسخ آزمون 73  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

11 /C خواهد ش��د، در این صورت دقت دماسنج B نیز -1گزینۀ1 00 1 ±/C و دقت آن دو برابر یعنی  00 05 خطای اندازه گیری دماس��نج A برابر با  12

/C می شود، از این رو تعداد رقم های اعشار عدد گزارش شده و خطای اندازه گیری باید یکسان باشد و گزینۀ )2( درست است.  00 1

21 g مخلوط کرده ایم ابتدا حجم هر دو مایع را حساب می کنیم:-1گزینۀ1 cm/ / 31 6 g  با m گرم مایع به چگالی  cm/ 31 80 گرم آب به چگالی  14

 

w
w W

w

m
V V cm

m mV mV mV V
ÍÄI¶

ÍÄI¶ ÍÄI¶

ÍÄI¶
/


= ⇒ = = ρρ= ⇒ = ⇒

ρ  = ⇒ =
 ρ

380 80
1

1 6

 

چگالی مخلوط برابر است با:

 
mVW

w

m m m mm m m m m g V cm
V V m

ÍÄI¶ÍÄI¶

ó¼±h¶ ÍÄI¶

ÍÄI¶

//
/ /

/

=
ρ

+ +ρ = = = ⇒ + = + ⇒ + = + ⇒ = ⇒ = → = =
+ +

380 1 2 3 641 2 80 96 80 96 16 64 40
1 6 4 4 1 680

1 6
حال حجم مخلوط که برابر حجم آب با مایع است را به دست می آوریم.

 WV V V cm
ó¼±h¶ ÍÄI¶

= + = + = 380 40 120  

 V A h h h cm
ýoË ýoË

= × ⇒ = × ⇒ =120 20 6 حجم مخلوط درون ظرف برابر است با: 

31 قضیۀ کار و انرژی را در مسیر A تا D می نویسیم: -1گزینۀ1 11
 

T k k k kF D A mg f f f fW K K K W W mg h W m W mJ( / ) W=∆ ⇒ − = + ⇒ =− ∆ + ⇒ =− × × − + ⇒ =−0 0 10 1 5 2 5  

mJ−5 است. قضیۀ کار و انرژی را از D تا B می نویسیم:  کار اصطکاک در مسیر B تا C و مسیر C تا B یکسان و برابر 

 
k k

B
B D mg f B f B B B

v
K K W W mv mg h W mv m v v m s( / ) ( m) /− = + ⇒ − =− ∆ + ⇒ =− × × − + − ⇒ = − ⇒ = ⇒ =

2
2 2 21 10 10 0 1 5 5 15 5 20 2 5

2 2 2

41 d روی سطح شیبدار پایین -1گزینۀ1 m2 به اندازۀ  باید گفت که این مسأله واقعاً دشوار است. اگر وزنۀ  12

m2 کاسته  d بالاتر می رود. بر انرژی پتانس��یل m1 اضافه ش��ده اما از انرژی پتانسیل 
2

بیاید، وزنۀ m1 به اندازۀ 

می شود و این تغییرات انرژی پتانسیل صرف افزایش مجموع انرژی جنبشی های دو وزنه می شود. 

 d
2

 ، m1 جابه جا ش��ده اس��ت وزنه d به اندازه m2 d کاس��ته می ش��ود. در مدتی که وزنۀ 
2

d پایین می آید از ارتفاع آن به اندازۀ  m2 به اندازۀ  وقتی وزنۀ 

m2 است. بنابراین اگر قضیۀ کار و انرژی را بنویسیم:  جابه جا می شود پس تندی وزنه m1 نصف تندی وزنۀ 
vd dm g m g m v m d d d d m( ) /− = + ⇒ − = × × + × × ⇒ = + ⇒ =22 2 2 2

2 1 2 2 1
1 1 1 130 10 6 6 2 3 20 108 9 5 85

2 2 2 2 2 2 2
51 کار مفید موتور خودرو صرف تغییر انرژی جنبشی خودرو شده است.-1گزینۀ1 11

  FW mv mv W W J
kÃÿ¶ kÃÿ¶

( )= − ⇒ = × − ⇒ = ×2 2
2 1

1 1 1 3000144 100 3000 22
2 2 2

 

 
W

P W kW
t
kÃÿ¶

kÃÿ¶ /
×= = = =3000 22 12000 12

5 5
توان مفید موتور برابر است با: 

kW12 آن مفید و سبب افزایش تندی می شود. kW15 است که  کل توان تولیدی 
 kW− =15 12 3 توانی که صرف کارهای غیر از افزایش تندی خودرو شده است: 

 %× = × =3 1100 100 20
15 5

که برابر است با: 
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61 مایع بر سطح جامد به صورت قطره قرار گرفته است. بنابراین نیروی هم چسبی بین مولکول های مایع از نیروی دگر چسبی بین مولکول های مایع -1گزینۀ1 13
و س��طح جامد بیش��تر است. با گرم کردن مایع، نیروی هم چس��بی بین مولکول های آن ضعیف شده و ممکن است نیروی دگر چسبی بر آن غلبه کرده و مایع به 
صورت لایۀ نازکی بر سطح جامد پخش شود و گزارۀ )الف( درست است. اگر سطح جامد را دوداندود کنیم نیروی دگرچسبی بین مایع و سطح دوداندود کمتر 
ش��ده و مایع همچنان به صورت قطره می ماند و گزارۀ )ب( نادرس��ت است.اگر از جس��م جامد یک لولۀ مویین بسازیم و درون ظرفی از مایع مورد نظر فروبریم 

سطح مایع درون لولۀ مویین پایین تر از سطح مایع درون ظرف قرار می گیرد و گزاره )پ( درست است.

71 g900 از مایع را به دست می آوریم:-1گزینۀ1 ابتدا حجم  13

 m V cm
V V

/
/

ρ= ⇒ = ⇒ = = = = 3900 900 9000 30001 5 600
1 5 15 5

 

cm3600 مایع افزوده شده، ارتفاع مایع را چه  حال برای به دست آوردن فشار باید محاسبه کرد که حجم 
 V V h h cm′ ′+ = ⇒ × + × = ⇒ =1 2 600 50 10 10 600 10 مقدار افزایش می دهد. 

 cm+ + =30 10 10 50 پس ارتفاع کل مایع درون ظرف برابر است با: 

 P gh Pa/ /=ρ = × × × = ×3 3501 5 10 10 7 5 10
100

 

81 h3 برابر باشد:-1گزینۀ1 h2 و  h1 با فشار ناشی  از  با توجه به شکل باید فشار ناشی از  14

 
gh gh gh

x
x x cm

sin sin sin

/ / /

ρ =ρ +ρ

⇒ = +
⇒ = + ⇒ =

1 2 3
0 0 012 53 8 37 53

9 6 4 8 0 8 6
 

با افزودن مایع در ش��اخۀ س��مت راست برای آن که ارتفاع مایع A در دو طرف یکسان شود باید در شاخۀ 
سمت راست مایع 3cm پایین رفته و مایع سمت چپ 3cm بالا رود تا در دو لوله فاصلۀ مایع A از کف 

9cm شده و با هم برابر شوند:
h′4 برابر شود. h′3 و  h′2 با مجموع فشار  h′1 و  با توجه به شکل باید مجموع فشار ناشی از 

 
A B A Agh gh gh gh

x
x x cm
sin sin sin sin

/ /

′ ′ ′ ′ρ +ρ =ρ +ρ

′× + × = × + × ×
′ ′= ⇒ =

2 1 3 4
0 0 0 04 9 53 2 53 4 8 37 4 9 53

1 6 19 2 12
 

91 P0 خواهد شد.-1گزینۀ1 هنگامی که مخزن سوراخ می شود فشار دو طرف لوله برابر  14

m1 پایین می آید  و سطح مایع در دو طرف یکسان می شود با توجه به صورت سؤال مایع در سمت راست 
پس در سمت چپ یک متر بالا می رود تا هم سطح شوند بنابراین قبل از سوراخ شدن مخزن اختلاف ارتفاع 

m2 بوده است. در دو طرف، مطابق شکل 
P P gh P P gh Pa kPa

·qh¶

ÁH#¾ºIµÃQ nIzÎ

·qh¶ #= +ρ ⇒ − =ρ = × × = × =


3 3
0 0 10 10 2 20 10 20

قلم چی

101 دستگاه در تعادل است، یعنی نیروی خالص وارد بر هر جسم صفر است. حجم دو جسم برابر بوده در نتیجه مقدار مایع جابه جا شده در هر -1گزینۀ1 13
m شود. m>2 m2 بیشتراز m1 است. بنابراین برای تعادل قرقره باید 1 ρ2 بیشتر از ρ1 است پس نیروی شناوری وارد بر  دو حالت یکی است و چگالی 

111 )-1گزینۀ1 )θ >θ2 1 مطابق شکل اگر دمای جسم بالا رود، طول اضلاع بزرگ تر می شود.  13

a b c+ =2 2 2 در دمای θ1 داریم:  

c

a a
b b
c c

( )

( )

( )

 ′= +α∆θ
 ′= +α∆θ
 ′= +α ∆θ

1
1
1

θ2 داریم:  در دمای 

a b c′ ′ ′+ =2 2 2 090 است، خواهیم داشت:  b برابر  a و  چون در هر دما زاویۀ بین 

c
c c c ca b c a b c( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( )

α
+α∆θ + +α∆θ = +α ∆θ ⇒ +α∆θ + = +α ∆θ ⇒ +α∆θ = +α ∆θ ⇒α =α⇒ =

α
2 2 2 2 2 2 2 2 2 2 2 2 21 1 1 1 1 1 1 1
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121 C -1گزینۀ1 C C CC CgÄ gÄ JA JA 10 q±Î 90 q±Î,− → → ←→0 0 0 00 020 0 0 10 نمودار زیر را برای درک بهتر تغییرها و تبدیل ها رسم می کنیم. 12

قانون پایستگی انرژی را می نویسیم:

Fmc mL mc A A( )′ ′ ′′∆θ+ + ∆θ + ∆θ = ⇒ × × + × + × × + − =0 100 2 20 100 340 100 4 10 10 90 0

A A J K ( ) /×= + + ⇒ = =100 42080 100 40 340 40 525
80

131 T2 به سمت T1 است و درواقع از -1گزینۀ1 ، بنابراین شارش گرما از  T T>2 با توجه به این که 1 13

میلۀ )2( به س��مت میلۀ )1( است. بنابراین قسمت س��مت چپ نمودار، مربوط به میلۀ )2( و سمت راست 
T است و با  T∆ >∆1 2 مربوط به میلۀ )1( اس��ت و چون ش��یب نمودار میلۀ )1( بیش��تر از میلۀ )2( است، 

توجه به این که شارش در طول هر دو میله یکسان است داریم:

 l l T TKA TH H H A T A T A A
l

= ∆ >∆∆= ⇒ = → ∆ = ∆ → <1 2 1 2
1 2 1 1 2 2 1 2

141 )V رسم -1گزینۀ1 ) T به موازات محور حجم  در یک دمای معین، می توان خط قائمی بر محور  12

کرد تا نمودارها را در دو نقطۀ )1( و )2( قطع کند. برای این دما داریم: 
V P

P V P V V V P P
V P

      ,= ⇒ = > ⇒ >2 1
1 1 2 2 2 1 1 2

1 2

V برای گاز کامل خط راست مایل باشد و امتداد آن از مبدأ بگذرد، فشار گاز ثابت است  T− نکته: اگر نمودار 
و شیب نمودار متناسب با عکس فشار گاز است. بنابراین هر چه شیب نمودار بیشتر باشد فشار گاز کمتر است. 
P P>1 2 P2 بیشتر از شیب نمودار مربوط به P1 است، خواهیم داشت:  بنابراین چون شیب نمودار مربوط به 

151 سراسری ریاضی - 94-1گزینۀ1 + لیتر افزایش می یابد. بنا بر قانون گازها خواهیم داشت:   =2 5 7 با باز کردن شیر رابط، حجم گاز از 2 لیتر به  13

 
P V P V P

P atm
T T

××= ⇒ = ⇒ =1 1 2 2 2
2

1 2

74 2 1
320 280

 

161 −q -1گزینۀ1 −q در C القا می شود. در حالت اول با دور کردن B بار 1 ، بار q1 در گوی A القا شده و بار 1 A با نزدیک کردن میله باردار به گوی  13

 q q=− 1 در C باقی می ماند پس 

در حالت دوم با دور کردن A دو گوی B و C در تماس با هم می مانند و بار بین آن ها، با توجه به اینکه دو گوی مش��ابه هم هس��تند بین هر دو به مس��اوات 

B C
q qq q q − + −′= = = =

0
2 2

تقسیم می شوند و بار گوی های B و C یکسان می شود.  

 

q
q
q q

−′
= =
−

12
2

q برابر است با:  
q
′ بنابراین 

مدارس برتر - 96  

171 فرض می کنیم ′q بار مثبت باشد، در این صورت برایند نیروها مطابق شکل )1( خواهد شد.-1گزینۀ1 12

اگر علامت بار q1 عوض شود نیروی برایند مطابق شکل )2( خواهد شد.

090 چرخیده است. با مقایسه شکل )1( و شکل )2( نیروی برایند 
′q منفی باشد باز به همین نتیجه می رسیم، باور ندارید امتحان کنید. اگر بار 
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181 ؛ 2- نیروی الکتریکی توسط -1گزینۀ1 W mg( )= بر کره سه نیرو وارد می شود: 1- نیروی وزن توسط کرۀ زمین  13
 F

·IµvÄn
( ) F ؛ 3- نیرویی که ریسمان بر کره وارد می کند تا مانع حرکت کره به پایین شود.  qE( )= میدان الکتریکی 

برایند این سه نیرو باید صفر باشد تا جسم در تعادل بماند. نیروی mg را در امتداد عمود و موازی سطح شیبدار 

 F F mg F F N
·IµvÄn ·IµvÄn ·IµvÄn

sin / /−= + ⇒ = × × + × × ⇒ =0 6 5 130 10 10 10 0 5 10 3 5
2

تجزیه می کنیم: 

191 یک سر باتری )1( به زمین و سر مثبت آن به یکی از صفحه ها وصل است. باتری )1( 12 ولتی -1گزینۀ1 11
V می شود  V+ =12 −V بوده و  V و چون سر منفی آن به زمین وصل است پس 0= V+ −− =12 می باشد یعنی 

8− می باشد. و همچنین برای باتری )2( نیز پتانسیل سر منفی برابر 

 
MN

M N
MN

M N

VEV VE V V V Edm
d m d mm

V V V

      

( )
,

/

/ /

−

−

 = ×− − ∆= = = × ⇒∆ = − =
× =

− = × × × =

3
3

3

3 3

5 1012 8 5 10
4 10 2 5

5 10 2 5 10 12 5

 

201 C -1گزینۀ1 C>2 1 اگر درون یک خازن، دی الکتریک قرار دهیم، ظرفیت آن افزایش می یابد.  11

 V V
d d

QVE E E C Q Q Q
d V

      yÄHqÎH kMIÄïÂ¶yÄHqÎH

SMIY

,
=
=

= → = = ⇒ ⇒ >1 2
1 2

1 2 2 زمانی که خازن به باتری وصل است ولتاژ تغییر نمی کند بنابراین:  1

211 با توجه به تعریف جریان متوسط خواهیم داشت: -1گزینۀ1 14

I a aa aqI I a a a a
a a at

Ï¼L¤ ®MI¤oÃü/ sin( ) / sin
/ (sin sin ) sin sin

= = ⇒ =−∆ = ⇒ = → − = ⇒ = ⇒ π+ =π⇒ =∆ − 

0 3 3 10 4 3 0 4 0 4 3 0 3
33 1

4

221 وقتی کلید K باز باشد مدار به شکل روبه رو است و مقاومت کل برابر است با:-1گزینۀ1 11
R R+ = + = Ω2 3 3 3 6

R , , /×= = Ω
+12 3

4 6 2 4
4 6

R / /= + = Ω6 2 4 8 4
وقتی کلید K بس��ته ش��ود مدار به ش��کل روبه رو در می آید زیرا نقطۀ B و C هم پتانس��یل می شوند و مقاومت کل 

خواهد شد:

R R R            , , ,, ,× ×′= = Ω = + = Ω = = Ω
+ +3 4 1 3 4

6 3 3 62 4 2 6 2
6 3 3 6

 . R
R

/=
′

4 2 بنابراین 

231 L1 که رشته اش ضخیم تر است، -1گزینۀ1 ، چون دو رشته لامپ، هم جنس و هم طول هستند، لامپ  lR
A

=ρ با توجه به رابطۀ ساختمانی مقاومت  12

L1 پر نورتر و مقاومت  VU هر چه مقاومت کمتر باشد، توان مصرفی لامپ و نور آن بیشتر است، پس لامپ  t
R

=
2

دارای مقاومت کمتری است و بنا بر رابطۀ 
سراسری خارج از کشور -85 آن کمتر است. 

241 R و R4 که مقاومتش دو برابر -1گزینۀ1 3 I می گیریم. جریان شاخۀ شامل  جریان مقاومت R6 را برابر  11

 I II I I= + ⇒ =2 2
3

2 2
A می توان نوشت:   I می شود. با توجه به قانون جریان ها برای گره 

2
R6 است برابر 

 R , , ,2 3 4 6 ، R4 و R6 با مقاومت R5 موازی است، از این رو مقاومت معادل  R 3  ، R2 مقاومت معادل مقاومت های 

 R RR R R R R R R R R R
R R

          , , , , , ,, ,×= + = = = = + =
+3 4 3 4 6 2 3 4 6

2 2 2 52
2 3 3 3

را به دست می آوریم. 

 I R I R I R I R I I I I I I, , ,( )= ⇒ = ⇒ = ⇒ = × ⇒ =5 5 2 2 3 4 6 5 2 5 2 5 5
5 5 5 3 5
3 3 3 2 2

در نتیجه جریان I5 خواهد شد:

 I I I I I I= + = + =1 2 5
3 5 4
2 2

بنا به قانون جریان برای گرۀ B می توان نوشت:  

 
P R I R I
P R I R I

( )

( )
= = =

2 2
6 6 6

2 21 1 1

1
164

از این رو می توان نوشت:  



70  کیزیف2

251 ، مقاومت کل مدار افزایش می یابد و جریان کل مدار کاهش می یابد و آمپرسنج A1 عدد کمتری را نشان می دهد. با کاهش -1گزینۀ1 R2 با افزایش  13

V I r
V V V

V IR
®ÃQ#ow#»j#rIT²»

,
↑=ε− ↓ ⇒ ↑= ↑− ↓ ↓ =↓

12 3
3 3

جریان مدار خواهیم داشت: 

A2 عدد بیشتری را نشان می دهد. R1 زیاد می شود و آمپرسنج  R2 افزایش می یابد و جریان گذرنده از  R1 و  بنابراین ولتاژ دو سر مقاومت 
 

261 جهت نیروی وارد بر بار منفی از طرف میدان الکتریکی در خلاف جهت میدان الکتریکی است.  -1گزینۀ1 12
جهت نیروی وارد بر بار متحرک در میدان مغناطیسی هم با قاعدۀ دست راست تعیین می شود. )مطابق شکل( در 

T B EF F F= + این صورت: 

B
T

E

F qvB N
F N

F qE N

sin / /
/ / /

/

−

−

= θ= × × × × = ⇒ = + =
= = × × = 

6 5

6 4
10 10 2 10 0 2 0 4

0 4 0 1 0 5
10 10 10 0 1

271 ′I وارد می کند را مشخص می کنیم: -1گزینۀ1 ابتدا جهت نیرویی که هر سیم به سیم حامل جریان  13
دقت کنید که فاصلۀ دو س��یم )1( و )2( تا س��یم )5( یکس��ان و جریان گذرنده از آن ها مس��اوی است پس میدان 
حاصل از این دو س��یم بر س��یم )5( باهم مساوی اس��ت در نتیجه نیرویی که بر سیم )5( وارد می کنند، با هم برابر 

است، به همین صورت میدان و نیروی حاصل از سیم های )3( و )4( برسیم )5( نیز باهم برابر است.

حاصل فاصلۀ س��یم )1( تا س��یم )5( کمتر از فاصلۀ س��یم )3( تا سیم )5( می باش��د، پس میدان و نیروی حاصل از 
سیم های )1( و )2( از میدان و نیروی حاصل از سیم های )3( و )4( قوی تر می باشد. با توجه به جهت نیروها به این 
F اس��ت و بردار نیروی برایند، به محور افقی متمایل است. اگر نیروها  F F F+ < +35 45 25 15 نتیجه می رس��یم که 

045 می افتاد اما حال نیروی برایند به محور افقی متمایل  باهم مس��اوی بودند نیروی برایند روی نیمس��از و زاویه 
045 می باشد و گزینۀ )3( می تواند درست باشد. خواهد بود در نتیجه زاویه بین بردار برایند و محور افقی کمتر از 

281 ابتدا شار مغناطیسی در لحظه های بیان شده را به دست می آوریم، برای این منظور، میدان مغناطیسی را حساب می کنیم:-1گزینۀ1 13

 t s B T t s B T    / cos( ) ( cos ) , / cos( ) sin( )− − − − − −π π π π π= ⇒ = × π+ = × − =− × = ⇒ = × + = × =3 3 3 3 3 3
1 2

30 2 2 10 2 10 3 10 0 3 2 10 2 10 10
6 6 2 6 6

 

 B B

Wb

Acos A cos [ ( )]

/ /

θ = − − −

− − −

∆Φ=Φ −Φ ⇒∆Φ= θ− θ→∆Φ= × − − ×

⇒∆Φ= × × × = ×

0 4 3 3
2 1 2 1

4 3 6
40 10 10 3 10

40 10 2 7 10 10 8 10
 

اکنون نیروی محرکۀ القایی متوسط را به دست می آوریم:

 
eq

N V I A I mA
t R

      
/ /| | | | , / /

/ ( )

− −− −∆Φ × ε ×ε = − = − × = × = = = × ⇒ =
∆ +

6 33 310 8 10 21 6 102000 216 10 8 64 10 8 64
0 1 20 5

 

291 در هر دقیقه 60 دور چرخش یعنی در هر ثانیه یک دور چرخش و در مدت نیم ثانیه نیم دور چرخش می کند. در این صورت شار مغناطیسی -1گزینۀ1 11
t که سطح قاب موازی خط های میدان است، صفر می باشد و جریان القایی متوسط نیز صفر است. s/=0 5 در t=0 و 

301 ابتدا مقاومت معادل مدار را به دست می آوریم.-1گزینۀ1 13

 L eq LR R R R
 

      , ,,×= = Ω = + = + = Ω
+1 1 2

5 20 4 4 3 7
5 20

 

 
eq

I I A
R r

/ε= ⇒ = =
+ +

12 1 5
7 1

جریان مدار خواهد شد: 

در مقاومت های موازی جریان به نسبت وارون مقاومت ها تقسیم می شود.

 LR I R I I I I I I I I I I I I I A      , / /= ⇒ × = ⇒ = + = ⇒ + = ⇒ = ⇒ =2 1 1 2 1 1 2 2 1 2 2 2 2
1 1 55 20 1 5 1 2
4 4 4

 

U LI U U J U mJ/ ( / ) /= ⇒ = × × ⇒ = ⇒ =2 21 1 0 2 1 2 0 144 144
2 2

انرژی ذخیره شده در میدان سیملوله خواهد شد: 


